



“抗击疫情 你我同在”系列报道

这个时候,我要对得起这身白大褂

——记泰安市中心医院医学观察病房护士长亓琴

当一场名为新冠肺炎疫情来临时,“救死扶伤”不仅仅是一个词语,更是无数医务工作者用担当、责任、仁心践行的诺言。面对危险,他们迎难而上,担得上“最美逆行者”的称号。今天,我们走近了一位在城市战疫一线奋斗的医护人员,她的名字,叫做亓琴。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙玉唐

第一次实战
她一夜未眠

疫情来袭,最先也是最直接要接受考验的,便是医院。根据疫情防控工作的需要,泰安市中心医院准备筹建医学观察病房。

2月6日,医院工作评价部的亓琴接到通知,将担任医学观察病房的护士长,筹建病房,而且当晚就要收治留观患者。

时间就是命令!接到指令后的亓琴和同事们一起,迅速投入到工作中。原有科室病人开始搬离,病房按照传染病房要求建立三区两通道,从其他科室抽调人员组成新的团队。还有请领物资,病房准备、人员培训,张贴标识……各项工作紧张有序进行。

当天晚上10点半,在医院领导指挥下,在各行政职能科室支持下,在全科人员的共同努力下,一个拥有三区两通道、两层病区、实施三级防护的病房基本完成,当晚就收治了7名医学观察患者。

新冠肺炎病毒传染性非常强,防护尤为重要。虽然科室人员先前已经进行过培训,但实战还是第一次。为了保证防护到位,每一位值班的人员穿脱防护服,亓琴挨个检查指导。“别担心,做好防护,我们就是安全的。”看到强装镇定的同事,亓琴挨个鼓励、安慰他们,缓解大家的紧张情绪。

其实,护士长也是人,也有内心的担忧。如何尽最大努力保障患者和医护人员的安全?如何制定宣教内容,如何制定各项流程及职责……亓琴一直工作到天亮。

特殊时期
更知责任重大

防护服、防护口罩、护目镜及两层手套,这些成为医护人员的安全屏障,但也给繁重的工作带来很大的不便,让工作更累,特别是给危重、癌症晚期患者输液时,有些护士因工作量大、情绪紧张出现头晕、心慌、胃痉挛等情况而无法入睡,非常疲惫。

作为护士长,亓琴看在眼里,



疼在心里。在忙碌的工作之余,亓琴也尽量找时间与护士们谈心,缓解紧张情绪,教给她们用正确的方法减压,不断调整班次人员合理搭配、修订职责、完善流程,还制作了提示卡以方便护士工作。在保证物资充沛的同时,亓琴还协助主任处理病房各种事务,工作更加复杂而繁忙。但是这些忙碌与疲惫,亓琴都默默承担了下来,连日的工作中,从未听见她喊一声苦,叫一声累。

为了减轻护士上下楼梯负重带来的氧耗,亓琴还主动承担起了医疗用品、病人一日三餐、中药、静滴液体、被服等负重物资的运送工作,也创下了三天两夜只睡1个多小时的记录。用她的话说,就是“每天工作起来就像打鸡血一样,感受不到困意。”

早上5点多给病人订饭,6点多到病房了解情况,备齐用物,做好空气消毒,7点多接病人早餐及静滴液体送到病房,为大家消毒清洗工作服。然后开始一天的常规工作,晚上拖着疲惫的身躯回到住所,洗漱完就强迫自己快速

入睡。这就是亓琴一天的工作状态。有时繁重的工作导致她头疼欲裂,也只能吃止痛片和阿普唑仑助眠,以保证白天的工作精力。

特殊时期,亓琴深知肩上责任的重大。“我们是医院的前哨,是重要的防线,一定要尽最大努力保障患者和医护人员的安全!”亓琴用行动践行着自己说过的话。为保障各项工作的顺利,便于解决病房问题,她每天在病房连续工作十几个小时,有问题及时解决。巡视病房不断改进,监督护理人员做好防护、做好病房清洁消毒工作、做好病人宣教救护工作、及时解决病人和护理人员需求,做好后勤保障工作。在亓琴的带领下,全科护理人员齐心协力,在这个团结有爱的大家庭里为抗击疫情、促进患者尽快康复努力奉献自己的力量。

庞杂的工作下
无差错纠纷

接下来的时间,收治留观患者逐渐增多。截至2月7日24时,医院已收治24人,2月8日一天的时间内又收治了23名留观患者,总人数达到47名。

紧随其后的,是大量的工作。患者不断转出,新人,最多的一天入15名,出院转出24名患者,所有的被服都要更换,所有的房间物品都要擦拭、彻底消毒。这工作量可想而知。

在收治的患者中,很多都是合并症、体质较差的重症患者。有肺炎合并急性心梗的、心衰的、急性脑梗的、脑出血的、消化道出血的、癌症的、血液病的、肾病综合症的、尿毒症的、动脉闭塞的、主动脉夹层的、骨折的、气胸的等等。这些患者中,最小的孩子只有36天,最年长的已经90岁,很多患者生活不能自理。在留观的过程中,他们的健康,需要医护人员来保障。不同的患者要有相应的救治方法,为了保障每一位患者的健康,亓琴和同事们发挥所长,用心治疗和守护,为患者们提供了更安全健康的救治环境。

如今,医院各项工作也都步入正轨,各项流程也逐步完善。为有效避免疫情扩散,医院又开设了三个观察病区,经亓琴所在病房筛查两次核酸检测结果阴性仍需治疗的患者转入观察病区继续留观,更好地避免了有接触史的人员流动。目前各项工作均有序顺利进行,截至3月15日,医学观察病房为患者输液2700余袋,输血25人次,口服中药900余付,在全科医护人员的共同努力下,患者均得到积极有效的隔离和救治,无差错纠纷发生。

放心去吧
家里有我

面对疫情,作为一个医务工

作者,亓琴的第一反应就是,到阻击疫情的第一线去,到人民群众最需要的地方去。但是,她同时也是父母的孩子,丈夫的妻子和孩子的妈妈,还要为一家人负责。

当时,亓琴的丈夫因工作需要到东平坚守无法回家,家里只有70岁的老父亲和13岁的儿子。参与到疫情防治之后,她将要面对的,可能是长时间不能在家照顾老幼。但是亓琴想到自己的职责,想到自己曾经许下的南丁格尔誓言,还是义无反顾地递交了申请书。“这个时候,患者更需要我,我要对得起我身穿的白大褂。”亓琴的话是那么朴素,又是那么动人。

她还记得出发前,公公对她说:“亓琴,你放心,家里交给我,作为一名部队转业的老党员,我有这个觉悟做好你的坚强后盾,你安心的工作,把工作做好,做好防护,照顾好自己!”从2月6日筹建病房至今,亓琴一直坚守岗位,已经一个多月没有回家,而她的丈夫,也因为职责所在而一直坚守岗位,过年时也只是在家待了一天。懂事的儿子自己完成所有网课,按时完成作业,体谅爷爷帮着做家务。

“从儿子记事起,我从未离开他这么长时间。有时视频,看着孩子那么乖那么懂事,我是既心疼又欣慰。”为了不让父母担心,亓琴一直没告诉他们实情,尤其是后来剪短头发,亓琴就不再跟他们视频了,打电话也是只聊家常报平安。

“我公公做好饭菜都会给我发个图片,告诉我家里都好,让我放心,不断嘱咐我一定注意做好防护,保证安全。老公也时常打电话鼓励我。”有了家人和亲朋好友的支持、各级领导的关爱、整个团队的团结协作,亓琴说,她更有了前进的力量。